

追求个性与公益 让他们与体彩结缘

因为体彩 他们演绎“三十而已”

■专题撰稿 李明杰

《三十而已》是不久前在多个卫视热播的一部电视连续剧。由江疏影、童瑶、毛晓彤领衔主演。该剧以三位三十岁女性的视角展开，讲述了都市女性在三十岁这一重要年龄节点时遭遇的多重压力的故事。

在购彩者和售彩者群体中，三十岁也是一个特殊的年龄。说它特殊，是因为今年刚好三十岁的人，出生于1990年，而众多在“三十岁左右”的人，则属于“80后的尾巴”或“90后的开头”。与“70后”和“80后”相比，这些人更追求自我价值的体现，更注意个性的彰显，同时也更加热衷于参与社会公益事业。这些具有年代感的群体性的性格特征，与体育彩票目前正在积极推广的向年轻人群体靠近的新潮流以及体育彩票一直倡导的公益理念有着非常大的契合性。

引人关注的是，在三十岁左右的人群中，击中体彩大奖的幸运儿以及选择投身体彩行业的有识之士，近些年不断涌现。下面，我们就来看看——那些演绎了“三十而已”的中奖者和售彩者都有哪些经历与感言？

3178 万大奖得主——不到三十岁

中奖后“一定要回馈社会”

2019年2月23日，体彩大乐透第19020期开奖，湖北一位幸运购彩者命中3178万元大奖。但是，开奖过去了一个多月，中奖者迟迟不现身，这可急坏了湖北省体彩中心的工作人员。情急之下，湖北体彩通过官微以及媒体发布“寻人消息”，就怕这位幸运儿错过兑奖期限，让大奖打了水漂。

当年4月1日，大奖得主李先生终于现身了。当天，这位独中3178万元的购彩者出现在湖北省体彩中心兑奖室。他见到体彩工作人员之后，说出的第一句话不是“我要兑奖”，而是“我要捐款。”

李先生今年不到三十岁，是体彩的“老粉丝”。他介绍称：“我其实平时最爱玩7星

彩，这次能中3178万大奖纯属好运爆棚。”说起为何这么久才来领奖，李先生表现得十分淡然，说：“没有任何特别的原因。奖金就放在那里，别人也抢不去，只要兑奖期限截止以前来领就行了嘛。”

在湖北省体彩中心兑奖现场，将近而立之年的李先生为鄂州市的孤寡老人和武汉江大女子足球队各捐款60万元，一共定向捐出120万元公益善款。

李先生介绍，得知自己命中3178万元大奖后，他的第一反应就是“要捐款作公益”。他说，体育彩票的公益属性和公益精神一直是自己买彩票的重要原因，因而中奖之后“一定要回馈社会”。

1000 万元大奖得主——刚满三十岁

体彩带来“生日的最好礼物”

2019年11月4日，体彩大乐透第19126期开奖后，上海中出2注一等奖，其中1注1800万元追加大奖出自奉贤区，另1注1000万元基本投注头奖出自浦东新区。11月8日，来自浦东的1000万元中奖者蔡先生现身兑奖。

用“三十而已”形容这位蔡先生，再准确不过了。为何？因为，蔡先生刚满三十岁，是江苏人，来到上海仅半年时间。

要说起来，这位“三十而已”的购彩者，从开始买大乐透到击中大奖也不过“两个月而已”。中奖两个月前，蔡先生路过浦东新区唐镇路第12678体彩实体店，“一时兴起”购买了一张大乐透彩票，当晚开奖，发现自己中得了“4+0”七等奖，奖金100元。这让他感

到很兴奋，觉得自己运气不错。从那以后，蔡先生就一直坚持投注体彩大乐透。

蔡先生介绍，由于自己属于“新手”，对复杂的走势图并不感兴趣，他就采用守号的方式投注大乐透，5号码，10元票，一直守了两个月，终于守来了1000万元大奖。

“上海真是个神奇的地方！”领完大奖，蔡先生表示，他会离开上海返回江苏老家，在老家做点小生意，“在这里的半年时间，我的人生发生了巨大改变，（这个大奖）是我三十岁生日的最好礼物，感谢体彩让我赢得了打工一辈子都不可能获得的财富。”

三十春秋，一张彩票，千万大奖。不难发现，大奖得主蔡先生因击中大奖而发出的感慨，表达了这位而立之年男子的心路历程。



102 万大奖实体店代销者说初心——

“那时我三十岁，想做点事情”

2019年5月15日，体彩大乐透第19055期开奖后，北京市海淀区第50160体彩实体店中出1注102万余元高额追加二等奖。这家体彩店由代销者王云平与妻子周建民二人共同经营。每次说起体彩店的经营史，王云平就会回忆起自己三十岁的那一年。

2000年初，王云平申请开设了第50160体彩实体店。“那时我三十岁，想做点事情，得知北京体彩正在招募网点，就去申请，结果一干就是二十年。”

王云平说，从事体彩销售工作很辛苦，但有两点让他感到非常充实和值得，“一是，我在销售过程中结交了各行各业的很多朋友，在交流购彩心得的同时，他们也分享了工作和生活中的很多奇闻趣事给我；二是体育彩票筹集的公益金广泛用于公益事业，让我觉得自己的工作很有价值，很有意义。”

“我销售体彩，就是在作公益。”王云平说。

“我是开奖当晚由一位朋友通知才知道出了大奖的。”王云平介

绍，他家彩站中奖不断，“前几天，一位彩友命中竞彩足球6串1的十几万元大奖。兑奖后，他还给网点买了不少零食表示感谢。”

三十岁迈入体彩之门，从业至今已有20年。这样的经历，让王云平收获颇丰。“从业20年，我见到的彩友各式各样：有用家人生日组号买大乐透的中年大叔，有热衷竞彩的老太太，有喜欢买排列5‘豹子号’的家庭主妇……”他说，“未来，我会坚持下去，为公益，也为这些喜爱体彩的朋友们。”

●时评

“三十岁中2000万 可以退休了吗”

■戴新

当今社会，竞争激烈，对于大多数打工族和奋斗族来说，三十岁正是一个“拼”的年龄，是一个“搏”的岁数。为了更好的生活，很多人的“三十而已”，其实中间应该再加几个字，是“三十，惟有拼搏而已”。

但是，如果在这样的年纪，就被彩票大奖撞了个满怀，人生会不会有所不同？对此，知乎上有一个“灵魂提问”——“三十岁，彩票中了2000万，我可以辞职退休了吗？”

对于这个提问，网友们的回答也是五花八门，有严肃的，有搞笑的，有调侃的，有反问的。

网友“坐天观井”说：这要看你期望的生活水平有多高，如果你的期望只是普通中层的生活水平，那就可以退休了；如果你的期望是金领级别的生活水平，控制好欲望不超标，那也足够了，只是无法给后代留下些什么；如果你的期望是小富豪级别的，那2000万元就不够用了——通货膨胀和货币贬值之下，十几年后，2000万元的购买力会下滑一大截……

网友“小飞侠”的回答是：“你可以选择挥霍，也可以选择送我200万元，哈哈，让我也感受一下有钱人的枯燥简单生活。”仔细聆听，这话里话外，似乎还有一股别的什么味道……

网友“没有霸气的狮子”的回答是：“如果是我的话，我会花1000万元买商铺出租，用500万元来理财，用100万元买个公寓出租，200万元给我妈，200万元周游世界，想想就美呀！”别说，这位网友的想法还挺全面，挺周全，有消费，有理财，有长辈，有自己，这样的“算盘”打得不赖！

不过，前面几位多友的回答中，没有一个是“扣题”的，都没有正面回答题主“三十岁中2000万，可以退休了吗”的提问。相比之下，网友“覆海之沙”的回答还算相对比较“贴题”。他的意见是——

“三十岁，正是干大事的大好

年龄，你怎么这么早就想着死（或许在这位网友看来，“退休”与“等死”就是划等号的吧）呢？想想中奖之前你梦想做的事，是不是空有一番热情而因精力财力束缚？这时候的你在等什么，难道钱还不够吗？不够再去赚。这时候的你，没有几十亿、几百亿，但是你有2000万啊，足够你做几次尝试，就算都失败了，也不过只是回到了从前，你有损失吗？”

是啊，大奖得与不得，得如何，不得又如何，考验的都是人心，是得失之心，进退之心，上下之心。正所谓彩票大奖叩问初心——倘若大奖来了，你的初心还在吗？

